



■打工仔選擇工作最看重合理薪酬。資料圖片



■想跳槽有得加人工，自我增值最為重要。資料圖片

■周綺萍指，如果公司出唔到糧應及早轉工。資料圖片

■Matthew Bennett指，市場對合規行業人才的需求仍然殷切。資料圖片

建築門檻低 成轉行大熱

今年內地及本港經濟皆有下行風險，內地自由來港消費大不如前，相信不少打工仔，尤其從事零售業及旅遊業的正在考慮轉行。俗語說「男怕入錯行，女怕嫁錯郎」，到底哪一行才有前景？安俊人力資源顧問公司董事總經理周綺萍指，今年的熱門行業為建築、工程、IT、醫療以及部分銀行金融業，當中又以建築及金融轉行門檻較低。

「職安真漢子」地位提升

的而且確，工程、IT及醫療的專業資格需花上數年時間才能取得，其含金量亦轉高，故一般人難以短時間內可以轉行。至於建築業工人方面，近年多項大型基建動工，「職安真漢子」需求大增，人工出手亦大大提升，加上社會對建築業工人的地位評價有所改變，吸引不少大專生入行。

建造業議會亦提供不少課程，當中強化建造業人力訓練計劃更每月最高有8,000元訓練津貼。完成課程後，議會會為學員介紹入行工作，工資可達10,000元以上。最短的金屬模板及混凝土班僅為36日，最長的建造工地測量班亦只為135日，行內人工高逾1,000元一日的鋼筋屈壓班課程亦不用100日。基本工藝課程專門培訓年輕人成為建造業專門技術人員，課程為一年全日制，設有不同科別，年輕人可按個人能力及志趣選擇其中一科。免學費之餘，學員每月按考勤最高可獲發津貼2,800元；工地實習期內另設特別津貼每日105元。

財務策劃師資格易取得

另外財務策劃師的資格亦較容易取得，對於習慣推銷的前線零售以及旅遊業職員相信較易適應。財務策劃師主要為客戶制訂或提供關於財務安排意見，涉及範疇包括保險、投資、退休計劃等，甚至包括遺產安排、信託安排；外國的話，會涉及稅務安排，內容主要圍繞客戶及其家庭的長遠理財策劃。

香港財務策劃師學會則推出AFP (Associate Financial Planner) 資格認證，只須先註冊為學會候選人，並完成120小時認可的AFP資格認證課程。如持有學士學歷或某專業資格者更可獲豁免上課，直接考試；具1年相關工作經驗，便可擁有AFP資格認證。

不過，周綺萍指轉行需考慮到自身狀況，「如果後生，學嘢快，轉工會較易，但年齡有番咁上下，就可比較難重新適應」。故較為年長的打工仔可以考慮政府的再培訓計劃，本地家務助理、物業管理亦不失為穩定的選擇。



人才求財 專攻轉工

上半年跳槽良機 薪金料增一兩成

安俊人力資源顧問公司董事總經理周綺萍認為，環球金融市場未明朗，內地股市持續波動，再加上美元強勢，連帶港元升值，外國公司在港開支大增。她指有外國客戶表示，短短兩個月內，人工成本就增加了兩成。雖然農曆年後是打工仔跳槽及公司招聘的傳統「大旺季」，但今年不似過去兩年般穩定，零售及旅遊業更可能成重災區。周綺萍指，打工仔轉工時應先考慮是否有需要，如行業環境，「公司出唔到糧，或者見到未來環境轉差，就早轉好過遲轉，唔好等到執笠先轉」。市場一旦轉差，變化可能很快，甚至原本請人變作凍結人手。

Bennett表示，基於監管制度日趨嚴謹，市場對合規行業人才的需求仍然高企，其中資產管理、私募股權投資、財富管理、保險業，以及快速消費品及製藥產業合規人才有很大的需求。由於人才嚴重供不應求，專門於打擊洗錢及控制中心的合規人才轉職時最多可望獲得30%的薪酬增幅。

僱主留人要加薪

另一間國際人力資源顧問公司翰德調查發現，40%受訪香港僱主計劃今年上半年增聘人手，較去年下半年增加15個百分點，預計轉工平均可獲加薪5%至10%；亦有32%僱員有意轉工，另有43%僱員正關注招聘廣告。翰德認為，2016年上半年本港的人力市場流動性高，僱主及僱員同樣機會處處。同時提醒企業以薪金及明確職業發展路向以留住出色人才。

何時才是轉工時機？翰德香港及廣州總監Siddharth Suhas指出，今年首6個月正是轉工良機，打工仔跳槽平均可獲加薪5%至10%，金融及專業服務更可獲加薪20%至30%。鑑於不少員工想跳槽，他提醒企業要留住出色人才，須從薪金着手，同時為人才制定明確的職業發展路向；顧及員工的工作及生活平衡、推行彈性上班、增加年假等福利，均可增加員工留在目前公司的意慾。

僱員考慮離職五大因素

- 一、 缺乏晉升機會 (27%)
- 二、 人工低 (22%)
- 三、 工作沉悶，缺乏挑戰 (14%)
- 四、 想轉行 (9%)
- 五、 想有更好的工作生活平衡 (7%)

資料來源：翰德



■跳槽是打工仔獲得加薪的首選做法。資料圖片

僱員加入公司首五因素

- 一、 合理薪酬 (63%)
- 二、 良好的工作生活平衡 (44%)
- 三、 明確晉升路向 (42%)
- 四、 良好福利 (32%)
- 五、 良好企業或團隊文化 (24%)

資料來源：翰德

專業人才續搶手

正所謂「魚唔過塘唔肥」，早前國際人才招聘顧問公司華德士發表的《全球薪酬調查報告》顯示，雖然企業於增聘人手方面大多持審慎態度，但預期香港僱員今年平均可獲加薪3%至5%，轉工人士的增薪則可望平均有10%至15%增幅。縱然僱主增聘人手方面較為審慎，但報告指專業人才仍是市場「搶手貨」，其中合規行業、IT、金融科技銷售專才及能操流利普通話的律師與投資專家特別吃香，部分僱主甚至願出多20%至30%人工「挖角」，勢掀起一輪人才爭奪戰。

華德士大中華區董事總經理 Matthew



■農曆年後是打工仔跳槽及公司招聘的傳統「大旺季」。資料圖片

政府工「金飯碗」爭崩頭

本港公務員職位近年有「金飯碗」之稱，港人趨之若鶩。入境處現正招聘80名入境事務主任，中學文憑考試五科考獲第三級以上就可投考，學歷大專以上起薪達32,940元；如果通過綜合招聘考試 (CRE)，起薪更高達34,905元。前年共逾1.5萬人投考該職位，最終134人成功獲聘。截止申請日期為本月4日。

今年的綜合招聘考試及基本法測試於6月11日及18日舉行，申請日期由4月1日至14日，有意投考的話記得準時報名。坊間有不少針對CRE應試的課程以及投考入境事務主任的課程，當中更有不少由前公務員開辦，學費由千多元至上萬元不等，是否值得報名見仁見智。

美聯觀點

油價跌對中國有利有弊

中國是大宗商品暴跌的大贏家，油價大跌每年能為中國節省數千億美元，大宗商品暴跌每年總計能為中國節省大約4,600億美元。其中有3,200億美元是來自於低油價，剩下的則來自於其他能源、鋼鐵、煤炭和農產品。中國經濟亦受益於大宗商品暴跌，降低或穩定了從家用供暖設備、汽油到工業所用原材料在內的價格，也有助於中國經濟增長從依賴重工業和投資向消費和服務轉變。

進口年省數千億美元

在2015年油價下跌中，原油消費國較2014年節約了1.6萬億美元到1.7萬億美元。中國是主要的原油進口國，每天進口量約為1,000萬桶，按每桶100美元計算，每桶可節省70美元，一天就能省7億美元。不僅作為原油進口國獲利，作為原油加工國同樣如此，因為石油製品價格上漲比石油本身要迅速，銷售利差會擴大。除了幫助遏制通脹之外，大宗商品暴跌還給了中國政策制定者更多的空間去放鬆銀根，以及刺激

經濟增長。中國僅一年進口大宗商品所節省的支出，就相當於2015年GDP規模的4.41%。

能源業崩潰影響負面

根據中國商務部的數據，從原油到大豆和天然氣在內的十種大宗商品，中國2015年節省了1,880億美元的進口成本。商品大跌的直接收益是進口便宜了，但這是不計匯率波動的貿易收益，對於缺乏美元的國家來說，美元升值會加大擴大進口的難度。同時以本國貨幣計價的匯率損失會對沖一部分商品降價，商品大跌對相關行業有破壞力，導致在高油價時的相關投資受損，如石油勘探、替代能源投資、煉油廠、新能源投資、礦山投資等，均變成了虧損的投資，還可能因經濟下滑導致最終需求減少，表現為各國進口商品減少，這對商品進口國來說同樣不是好消息。對新興市場的原油進口國來說，低成本的原油所帶來的好處遠不及能源行業崩潰所帶來的負面影響。能源行業的崩潰將會改變石油美元的流向，降低投資者對新興市場風險資產的偏好。

■美聯金融集團高級副總裁 陳偉明

財技解碼

日施負利率 為經濟打氣

上環環球股市走勢明顯好轉，港股亦終止連跌四周紀錄，恒指累計進賬約603點或3.2%。上周一本欄《環球資金避險情緒降》一文提到：支持港股回升的原因之一，是環球淡友平淡倉。這主要受兩方面因素的影響，其一是歐央行和日央行放水憧憬。

上周五日本央行今年首次會議意外決定實施負利率，成為繼歐央行之後，又一個引入負利率的主要發達國家央行。因其央行行長黑田東彥上週四曾表示未考慮負利率，故有關舉措超出市場預期。

冀刺激投資增長

日央行表示，未來將繼續充分利用質化、量化和利率三重手段，全面推行寬鬆貨幣政策。負利率適用於超額準備金，將金融機構存放在日本央行的超額準備金存款利率從之前的0.1%降至-0.1%，相當於對金融機構未來新增的超額準備金處以「罰金」，以鼓勵金融機構借出更多資金進而刺激投資與經濟增長。日央行今次加碼寬鬆政策，對實體經濟卻未必有成效。安倍晉三上任首3年多大力加推量寬，經濟氣

氛有所改善，但超低利率無助日本投資消費，未能扭轉經濟頹勢。再者，今次問題並不限於日本，而是全球範圍的經濟不穩定。以歐央行為例，其在2014年中已推出負利率即-0.1%，自去年底已一再加碼至-0.3%，歐洲經濟仍毫無起色。

遏日圓推高日股

過去幾年日本推出量寬政策後，日圓貶值逾三成，日股暴升150%。不過，過去半年形勢出現逆轉，美元兌日圓由低位的125，回升至117，日經指數同期亦跌了20%，對疲弱的經濟猶如雪上加霜。因此，日本通過負利率遏低日圓，推高日股，為經濟打氣。此舉使得美元上週五兌日圓由118.8的水平，回落至121.42日圓的水平，日股更大升476點或2.8%。日央行表示有需要時再擴大負利率，因此是否需要加碼，則要看日本經濟何時又需要進一步的刺激。日本低利率政策將加速日圓貶值，導致資金從日本外流至其他新興市場，包括香港以及東南亞其他國家，利好亞太股市的市場氣氛。

■太平金控、太平証券(香港)研究部主管 陳羨明